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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Lutterbek (LUTTE/GV/06/2016) 

vom 17.11.2016 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Wolf Mönkemeier  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Peter Hoffmeister  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Hans-Uwe Timm  

Mitglieder 
Herr Rolf Burmeister  
Frau Christiane Josel zu TOP 10.2 ab 19:28 Uhr 
Herr Hermann Klinker  
Herr Cai Lamp zu TOP 10.2 ab 19:24 Uhr 
Herr Kurt-Hermann Steen  
Herr Jürgen Stubbe  

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber Amtsdirektor 
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:53 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

09.08.2016 
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 6.   Verabschiedung Gemeindewehrführer  
   
 7.   Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers; Ernen-

nung und Vereidigung 
LUTTE/BV/007/2016 

   
 8.   Ernennung des Eheschließungsstandesbeamten  
   
 9.   Berichte der Ausschüsse  
   
 10.   Anträge der Freiwilligen Feuerwehr Lutterbek  
   
 10.1.   Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von 

4 Atemschutzgeräten der neuen Generation 
 

   
 10.2.   Beratung über die ausstehenden Restarbeiten nach Umbau 

des Dorfgemeinschaftshauses 
 

   
 11.   Beratung über die Beschilderung Ümloop / Freienfelder 

Weg und die Vorfahrtsregelung Freienfelder Weg 
 

   
 12.   Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren zur 

Deckung der Unterhaltungskosten der Gewässer in der 
Gemeinde Lutterbek 

LUTTE/BV/004/2016 

   
 13.   Satzung zur 3. Änderung der Satzung über die Erhebung 

einer Hundesteuer in der Gemeinde Lutterbek (HundeStSa 
2010) 

LUTTE/BV/005/2016 

   
 14.   Beratung über die weiteren Planungsschritte für den Dach-

geschossausbau im Dorfgemeinschaftshaus 
 

   
 15.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 16.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Mönkemeier eröffnet die Sitzung und begrüßt neben vier Bürgerinnen und Bürgern, 
Frau Astrid Schmidt für den Probsteier Herold und Kieler Nachrichten sowie den ehemaligen 
Wehrführer Herrn Krause nebst weiteren 10 Kameradinnen und Kameraden der Freiwilligen 
Feuerwehr Lutterbek. 
Er stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht zur heutigen Sitzung eingeladen wurde. 
Des Weiteren stellt er fest, dass die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Nach kurzer Erläuterung über die Gründe ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Tagesordnungspunkte 17-19 in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beraten.  
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 09.08.2016 
 
Herr Burmeister weist darauf hin, dass nach seinen Unterlagen das Abstimmungsergebnis 
zu Tagesordnungspunkt 7 nicht 7 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung waren, sondern 5 Ja-
Stimmen und 3 Enthaltungen. Obwohl Herr Bürgermeister Mönkemeier sicher ist, dass eine 
richtige Protokollierung stattgefunden habe, lässt er über den Hinweis von Herrn Burmeister 
abstimmen. Dabei sprechen sich 7 Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter dafür 
aus und einer dagegen. 
 
Übrige Änderungswünsche werden nicht vorgetragen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Verabschiedung Gemeindewehrführer 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier hält eine Lobrede, in der er insbesondere das bemerkens-
werte Engagement des ehemaligen Wehrführers Thomas Krause im Rahmen seiner 
18jährigen Tätigkeit als Gemeindewehrführer lobt. Er spricht ihm den Dank im Namen der 
Gemeindevertretung aber auch im Namen der Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Lut-
terbek aus. Er überreicht ein Präsent im Wert von 100,00 € sowie eine Ehrenurkunde im 
Namen der Gemeinde. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers; Ernennung und 

Vereidigung 
Vorlage: LUTTE/BV/007/2016 

 
Herr Bürgermeister Mönkemeier erläutert, dass die Mitgliederversammlung der Freiwilligen 
Feuerwehr Lutterbek in ihrer Sitzung am 08.10.2016 den Brandmeister Mirko Schönborn 
zum Gemeindewehrführer gewählt habe. Gemäß § 11 Abs. 3 des Brandschutzgesetzes 
Schleswig-Holstein bedarf diese Wahl der Zustimmung der Gemeindevertretung. 
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Es ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Brandmeisters Mirko Schönborn zum Ge-
meindewehrführer zu. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss ernennt Herr Bürgermeister Mönkemeier Herrn Schönborn zum Gemeinde-
wehrführer und nimmt ihm den erforderlichen Diensteid ab. Er sichert ihm eine jederzeitige 
vertrauensvolle Zusammenarbeit zu und wünscht ihm für seine neue Tätigkeit gutes Gelin-
gen. 
 
TO-Punkt  8: Ernennung des Eheschließungsstandesbeamten 
 
In einer kurzen Rede weist Amtsdirektor Körber auf die Bedeutung des sogenannten Ehe-
schließungsstandesbeamten hin. Er bedankt sich bei den ehrenamtlichen Bürgermeisterin-
nen und Bürgermeistern für die Übernahme dieser Tätigkeit. 
Im Anschluss bestellt Amtsdirektor Körber Herrn Bürgermeister Mönkemeier zum sogenann-
ten Eheschließungsstandesbeamten und überreicht ihm die Bestellungsurkunde. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Berichte der Ausschüsse 
 
Zu nächst berichtet Herr Timm für den Hauptausschuss. 
Er geht dabei insbesondere auf die Sitzung vom 09.11.2016 ein. In dieser seien Themen wie 
der Brandschutz, Restarbeiten am Feuerwehrhaus, Parkplatzsituation am Feuerwehrhaus, 
Beschilderung Freienfelder Weg, Dachgeschoss Dorfgemeinschaftshaus, Zustand der ge-
meindlichen Straßen, Satzung zur Gewässerunterhaltung sowie das Thema der Hundesteu-
er besprochen worden. 
 
Für den Vorsitzenden des Jugend-, Sozial- und Kulturausschusses Herrn Lamp berichtet 
Herr Bürgermeister von der Sitzung am 28.09.2016. Hier sei es insbesondere um die ge-
meindlichen Veranstaltungen (Apfelfest und Laternelaufen) gegangen sowie den Senioren-
kaffee am 07.12.2016. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Anträge der Freiwilligen Feuerwehr Lutterbek 
 
 
 
TO-Punkt  10.1: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von 4 

Atemschutzgeräten der neuen Generation 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier berichtet von der Angelegenheit sowie den Vorberatungen 
in der Sitzung des Hauptausschusses am 09.11.2016. Auf Empfehlung des Hauptausschus-
ses ergeht folgender Beschluss: 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Anschaffung von 4 neuen Atemschutzgeräten unter 
Berücksichtigung der Fördermöglichkeiten und die Bereitstellung der Mittel hierfür in den 
Haushalt 2017. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10.2: Beratung über die ausstehenden Restarbeiten nach Umbau des 

Dorfgemeinschaftshauses 
 
Der Gemeindevertreter Herr Cai Lamp erscheint um 19:24 Uhr zur Sitzung. Frau Christiane 
Josel erscheint um 19:28 Uhr. 
 
Auf Anlass eines Schreibens der Feuerwehr habe sich der Hauptausschuss in seiner Sitzung 
vom 09.11.2016 mit noch ausstehenden Restarbeiten nach Umbau des Feuerwehrgerä-
tehauses befasst. 
Herr Bürgermeister Mönkemeier berichtet unter Bezugnahme auf das bereits erstellte aber 
noch nicht versandte Protokoll des Hauptausschusses, dass die Duschkabine ganz bewusst 
erst zu einem späteren Zeitpunkt und kostengünstig eingebaut wurde. Für den Lichtschalter 
sei bereits eine Blindkappe vorhanden. Er habe bereits mit dem Elektriker Kontakt aufge-
nommen um einen Kabelplan zu erhalten. Gleiches gilt für die Nachrüstung mit einer LED-
Außenleuchte. 
Nach den Aussagen des Bürgermeisters soll eine 50 Watt-Birne eingebaut werden. Die Kos-
ten betrügen ca. 70,00-80,00 € zuzüglich Einbau. Dies sei abgestimmt mit dem Wehrführer. 
In diesem Zusammenhang weist Herr Bürgermeister Mönkemeier daraufhin, dass keines-
wegs von einer „Fehlplanung“ die Rede sein könne. 
Herr Timm weist für den Hauptausschuss noch einmal darauf hin, dass im Vorwege der Pla-
nung durchaus mehrere Varianten zum Umbau in Rede gestanden haben. Nach Beschluss-
fassung über die jetzt gewählte Variante sei es völlig normal, dass die ein oder andere Klei-
nigkeit nachgearbeitet werden müsse. Dies sei beim Bauen im Bestand regelmäßig der Fall. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Beratung über die Beschilderung Ümloop / Freienfelder Weg und 

die Vorfahrtsregelung Freienfelder Weg 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier erläutert von den Vorberatungen in der Sitzung des Haupt-
ausschusses am 09.11.2016. 
Er spricht seinen Dank an Herrn Ehlers für die Initiative aus und erklärt noch einmal die Not-
wendigkeit der Optimierung der Beschilderung insbesondere zum Auffinden des Freienfelder 
Weges. Außerdem sei der Straßenname Umloop falsch geschrieben. Auf Basis des erfolgten 
Beschlusses des Hauptausschusses sei ein Antrag bei der zuständigen Verkehrsbehörde 
des Kreises Plön bereits gestellt worden. 
 
Im Rahmen der Sitzung des Hauptausschusses habe ein Bürger außerdem darauf hingewie-
sen, dass eine durchgehende weiße Linie als Hinweis auf den kreuzenden Radweg ebenfalls 
aufgebracht werden solle. Im Kreise der Sitzung der Gemeindevertretung besteht Einver-
nehmen, dass diese Markierung auch vorgenommen werden soll. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender Beschluss: 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung folgt dem Lösungsvorschlag des Amtes Probstei und bittet die Be-
schilderung wie folgt vorzunehmen: 
Das „Anlieger frei“-Schild am Freienfelder Weg wird entfernt, das „Vorfahrt gewähren“-
Zeichen bleibt erhalten. Die Dorfstraße soll Vorfahrtsstraße werden und zusätzlich das Ver-
kehrszeichen „nächste Abzweigung Vorfahrt gewähren“ erhalten. Außerdem ist zur Siche-
rung des Radweges eine weiße Markierung aufzubringen. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren zur Deckung 

der Unterhaltungskosten der Gewässer in der Gemeinde Lutterbek 
Vorlage: LUTTE/BV/004/2016 

 
Herr Bürgermeister Mönkemeier erläutert die allen Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertretern vorliegende Vorlage über die Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebüh-
ren zur Deckung der Unterhaltungskosten der Gewässer in der Gemeinde Lutterbek und 
erläutert den Sachverhalt. Dabei geht er auch auf die Vorberatungen im Hauptausschuss in 
seiner Sitzung am 09.11.2016 ein. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
 
a) Die Gemeindevertretung stimmt der ihr vorgelegten Abgabenkalkulation vom 16.08.2016 

für die Gewässerunterhaltungsgebühr in der Gemeinde Lutterbek mit den darin enthalte-
nen Festsetzungen und Ermessensentscheidungen zu. 

 
b) Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung über die Erhebung von Benutzungsge-

bühren zur Deckung der Unterhaltungskosten der Gewässer in der Gemeinde Lutterbek 
gemäß der vorliegenden Entwurfsfassung, wobei die Gewässerunterhaltungsgebühr auf 
jährlich 5,78 € je Gebühreneinheit festgesetzt wird. 

 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  13: Satzung zur 3. Änderung der Satzung über die Erhebung einer 

Hundesteuer in der Gemeinde Lutterbek (HundeStSa 2010) 
Vorlage: LUTTE/BV/005/2016 

 
Herr Bürgermeister Mönkemeier berichtet von der Vorberatung aus der Sitzung des Haupt-
ausschusses vom 09.11.2016. er weist darauf hin, dass die Hundesteuer bisher nicht ange-
passt wurde. Außerdem erläutert er die Hintergründe insbesondere mit Blick auf den Erlass 
des Innenministeriums zur Beantragung von Fehlbetragszuweisungen. Hierbei muss beach-
tet werden, dass alleine durch die Nichtanhebung der Hundesteuer jährlich ein Betrag von 
1.440,00 € im Rahmen der Antragstellung nicht zuerkannt wird. Im Zuge der sich anschlie-
ßenden kurzen Diskussion weist Gemeindevertreter Herr Hoffmeister darauf hin, dass er 
zwar die Hintergründe einzusehen vermag, er aber auch soziale Gründe sehe, der ge-
wünschten Anhebung der Hundesteuer nicht zu zustimmen. 
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Es ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 3. Änderung der Satzung über die Erhe-
bung einer Hundesteuer in der Gemeinde Lutterbek gemäß vorliegendem Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  14: Beratung über die weiteren Planungsschritte für den Dachge-

schossausbau im Dorfgemeinschaftshaus 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier berichtet von der Vorberatung in der Sitzung des Hauptaus-
schusses am 09.11.2016. Hier sei festgestellt worden, dass zunächst ein Auftrag für die Sta-
tik zu erteilen sei, damit Grundlagen für eine spätere Ausschreibung geschaffen werden 
können. Auch Nachfrage von Herrn Hoffmeister erläutert Herr Bürgermeister Mönkemeier, 
warum nur ein Angebot eingeholt worden sei. Dies sei im Rahmen der Vergaberichtlinien 
durchaus möglich, zumal in diesem Fall spezielle Vorkenntnisse bei dem angefragten Inge-
nieurbüro vorhanden seien. Dieses habe sich bereits bei früheren Baumaßnahmen mit der 
Statik des Gebäudes beschäftigt. Insoweit sei festzustellen, dass hier die bestmögliche Leis-
tung erwartet werden darf. 
 
 
 
 
TO-Punkt  15: Bericht des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier berichtet, dass bei dem Apfelfest und dem Laternelaufen 
unter dem Strich ein Überschuss von 170,28 € erwirtschaftet worden sei. 
 
Die Maßnahme „Sanierung Aubrücke“ sei abgeschlossen. Es seien zwar mehr Kosten ent-
standen, diese seien aber nicht vorhersehbar gewesen. Eine spätere weitere Sanierung wä-
re noch teurer geworden. Bezüglich der Mehrkosten konnte mit einem Spender erreicht wer-
den, dass die eigentlich für einen anderen Zweck gespendeten Mittel in Höhe von 1.400,00 € 
für diese Maßnahme verwendet werden konnten. Insofern sei festzustellen, dass lediglich ein 
Delta von 1.483,91 € entstanden sei. 
 
In Sachen Straßenbeleuchtung habe er bereits im Hauptausschuss am 09.11.2016 berichtet. 
Die von ihm entschiedene Maßnahme, die Beleuchtung zunächst befristet länger einzuschal-
ten bedeutet, dass die Mehrkosten lediglich 31,50 € pro Monat betrügen. Angesichts dieser 
geringen Mehrkosten halte er seine Entscheidung für vertretbar. Im neuen Jahr erfolge dann 
eine neue Entscheidung. 
 
Herr Mönkemeier weist auf eine Einladung des Fördervereins Hallenbad Laboe e.V. am 
25.11.2016 im Hotel am Rathaus in Schönberg hin. 
 
Herr Mönkemeier berichtet, dass er ein Angebot eines Schädlingsbekämpfers aus Broders-
dorf wegen der im Dorfgemeinschaftshaus vorhandenen Fledermäuse eingeholt habe. Das 
Verschließen der Schlupflöcher wurde mit 350,00 € netto bei gleichzeitiger 10 jähriger Ga-
rantie angeboten. Im Zuge der sich anschließenden kurzen Beratung weist auch Herr Hoff-
meister darauf hin, dass auch ein ungestörtes Turnen durch die Gymnastikgruppe im Dorf-
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gemeinschaftshaus durch die Fledermäuse kaum noch möglich sei. Es besteht Einverneh-
men in der Gemeindevertretung, dass der Bürgermeister den Auftrag entsprechend erteilen 
möge. 
 
Abschließend berichtet Herr Mönkemeier von der Baumaßnahme im Bereich des Glascon-
tainers. Diese Maßnahme sei zwar oft besprochen worden, er bedauere jedoch, dass es of-
fensichtlich keine genügende Abstimmung in der Gemeindevertretung gegeben habe. Er 
berichtet, dass die Maßnahme 1.283,84 € gekostet habe und bedankt sich bei den Unter-
stützern. 
 
 
 
TO-Punkt  16: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Mönkemeier bedankt sich noch einmal bei der Frau des ehemaligen Gemeindewehrfüh-
rers Frau Krause und überreicht ihr zum Dank einen Blumenstrauß im Namen der Gemein-
de. 
 
Herr Burmeister weist darauf hin, dass es aus seiner Sicht seinerzeit beim Umbau des Dorf-
gemeinschaftshauses möglich gewesen wäre, einen Zuschuss für die eingebauten Schränke 
beim Landessportverband zu beantragen. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Wolf Mönkemeier Sönke Körber Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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